

习近平致电祝贺夏巴兹当选巴基斯坦总理

李强向夏巴兹总理致贺电

新华社北京3月3日电 3月3日，国家主席习近平致电夏巴兹·谢里夫，祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总理。

习近平指出，相信在夏巴兹总理和巴基斯坦新一届政府领导下，在巴

基斯坦各界团结努力下，巴方一定能够在国家发展进步的事业中取得新的更大成就。

习近平强调，中巴两国要赓续传统友谊，加强各领域交流合作，共同打造中巴经济走廊建设升级

版，持续深化中巴全天候战略合作伙伴关系，构建新时代更加紧密的中巴命运共同体，为两国人民创造更多福祉。

同日，国务院总理李强向夏巴兹总理致贺电。

代表委员谈科技自立自强①

将创新发展主动权牢牢掌握在手中

◎本报记者 刘垠 操秀英

“C919成为新加坡航空‘最受瞩目飞机’！”在日前结束的新加坡航展中，中国国产大飞机C919首秀飞行表演赢得好评。

C919向全球展示了翱翔天空的英姿，也亮出了中国科技自立自强的新高度。这背后，离不开中国航空工业十年磨一剑的潜心攻关——成功突破反推装置设计、主动控制技术、102项关键技术。

让人振奋的不止大飞机。“我们在量子信息等基础前沿方向、新材料等高质量科技供给、深海深空等战略必争领域、医药种业等民生科技成果方面，通过关键核心技术攻关集中发力、加速跨越，推动高水平科技自立自强迈出新步伐。”3月3日，全国人大代表、中国工程院院士、中建材玻璃

新材料研究院院长彭寿在接受科技日报记者采访时说。

全国政协委员、中国科学技术信息研究所所长张旭表示，党的二十届二中全会提出组建中央科技委，推动科技部改革，加强对科技工作的统筹协调，为打赢关键核心技术攻坚战提供了坚实的体制机制保障。

抢占未来产业发展制高点

要实现高水平科技自立自强，必须坚决打赢关键核心技术攻坚战，把科技的命脉牢牢掌握在自己手中。围绕科技前沿和重点领域，关键核心技术攻关该如何布局谋篇？

“我们在关键核心技术攻关上，要有系统思维，远近结合，重点打好两场战役：一个是解决‘卡脖子’技术问题的攻坚战，另一个是未来产业发展制高点的争夺战。”张旭说，这意味着，在关键核心技术攻关布局上，要立足当下，面

向未来，更加重视基础研究和原始创新，培育发展未来技术、前沿技术和颠覆性技术。

作为未来产业的六大重点方向之一，未来能源的发展备受关注。“中国在氢燃料电池发动机领域持续加大研发力度，将氢燃料电池技术作为重点发展方向之一，积极推动关键核心技术的攻关。”全国人大代表、北京亿华通科技股份有限公司董事长张国强举例说，通过攻克超低温冷启动等技术，氢燃料电池汽车实现了-40℃低温冷启动，可满足高寒地区整车需求。2022年北京冬(残)奥会上，724辆搭载亿华通氢燃料电池的车辆圆满保障了运输工作，让“绿色冬奥”的底色更加亮丽。

全国人大代表、中国农业科学院油料作物研究所研究员邓乾春同样深刻感受到关键核心技术突破对整个产业的带动作用。“从最前端的育

种技术，到加工过程中的生物反应器等智能装备，再到油料的全组分利用，我们在这些领域攻克了一些关键技术，极大推动了油料加工过程提质增效。”他说。

加强原创性、颠覆性科技创新

习近平总书记指出，必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。

拥有超4000年历史的玻璃，在创新的加持下焕发出新活力。尽管中国玻璃行业实现了由跟跑向并跑、领跑的革命性转变，但彭寿认识到，我国玻璃行业距离全面领跑还有一定差距，主要体现在对前沿科技领域的需求支撑和创造能力不足。

(下转第二版)

代表委员谈新质生产力①

让“高能级”创新力成为产业“推进器”

◎本报记者 陈汝健 陈曦

“今年我带来的，是关于加快推进乳制品包装材料可回收的建议。”3月3日，全国人大代表、中国乐凯集团有限公司党委书记、董事长侯景滨告诉科技日报记者，乳制品包装材料是他们目前正全力攻关的绿色低碳新材料。

随着我国现代化产业体系建设的不断深入，战略性新兴产业将成为加快形成新质生产力的载体。

“新兴”如何催生“新质”？战略性新兴产业如何巩固发展？记者围绕这些话题，对话全国两会代

表委员。

壮大创新型企业，夯实产业基础

从黑白记录到彩色还原，从传统银盐到数字成像、从图像信息到新型膜材……“我们60多年的发展史，就是一部自主创新史。”侯景滨感慨道。

由电影胶片时代走来的中国乐凯，如今已从传统感光材料供应商，成功转型为新材料系统服务商。不久前，该公司通过了投资建设高阻隔膜产业化项目的审议。这个投资项目，成为破解乳制品包装“卡脖子”难题的尖端科技项目。

“战略性新兴产业的核心驱动力是科技创新，核心要求是大幅提高原始创新能力。”侯景滨认为，这需要企业建立完备的技术创新体系。

以中国乐凯为例，该公司已将技术创新体系及创新项目管理、知识产权及科技成果管理、技术创新规划与政策研究，全部纳入创新管理体系。“支撑企业未来5年至15年发展的产品规划，尤其重要。”侯景滨认为，这正是他们打造“关键原材、基础膜材、功能耗材”涵盖产业链上、中、下游全链条产品结构的关键。

以中国乐凯为代表的新材料企业，在政策引导下不断发展壮大，在加快创新成果转化和产业进程中，也为培育未

来产业夯实了基础。

打造创新平台，助推产业快速发展

“我国战略性新兴产业发展最大的特点是快，增长点也在于快。”全国政协委员、天津大学教授杨全红的体会，源于走访调研。

杨全红认为，成熟产能的快速重复建设，导致产学研深度融合未能成为产业发展的基本文化和惯性。这已经影响到战略性新兴产业发展走向。

如何破解？“要让‘高能级’创新力成为产业的‘推进器’。”侯景滨如是说。

(下转第二版)

全国政协十四届二次会议举行新闻发布会

政协大会定于3月4日下午3时开幕

新华社北京3月3日电 全国政协十四届二次会议新闻发布会3日下午在人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一宣布，全国政协十四届二次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。

新闻发布会上，新闻发言人与中外记者深入交流，1个多小时中回答了中外记者10个问题。

人民政协事业实现了良好开局

人民大会堂一层新闻发布厅，座无虚席。中外记者用摄像机、相机等设备，实时向世界报道发布会的最新情况。

刘结一表示，大会期间，将安排开幕会、闭幕会以及2次大会发言，委员各驻地分别举行界别联组会和多次委员界别小组会议，部分界别举行1次界别协商会议。开幕会、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。除了3日的新闻发布会外，大会还将举办3场“委员通道”采访活动。大会各项筹备工作已经准备就绪。

2023年是十四届全国政协履职的开局之年。刘结一在回顾过去一年工作时说，全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，守正创新、团结奋进，实现了良好开局。

坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导。全国政协深刻把握人民政协制度和人民政协组织的鲜明政治属性，把坚持党的全面领导落实到工作谋划、职能履行、自身建设等各方面和



3月3日，全国政协十四届二次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。新华社记者 李贺摄

全过程。

提高委员政治能力和履职本领。常态化开展政治培训和委员读书活动，加强理论学习和研究。优化委员读书活动，委员们通过读书学习交流切实提高了政治能力，增长了知识本领，夯实了履职建言的基础。

聚焦中国式现代化建言。对标中国式现代化目标任务，围绕构建新发展格局等议题，举办各类协商活动94场次。强化调查研究对协商议政的基础支撑作用，开展各类调研视察考察活动138项。

加强制度化、规范化、程序化功能建设。全国政协认真落实中共二十大关于加强人民政协制度化、规范化、程序化等功能建设的部署，制定和修订87项工作制度，覆盖学习培训、调研视察、协商议政等方面。(下转第三版)

◎新华社记者

习近平总书记在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出重要指示，勉励年轻干部牢记初心使命、顽强拼搏进取，奋力跑好历史的接力棒。各地干部纷纷表示，要牢记习近平总书记嘱托，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把时代重任放在心上、扛在肩上，许党报国、为民奉献，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出贡献。

“总书记的重要指示是激励年轻干部奋进新征程、建功新时代的思想动员，让我倍感振奋、倍受鼓舞，也深感重任在肩、大有可为。”陕西西安鄠邑区石井街道蔡家村村党支部书记秦卫东说。

位于秦岭脚下的蔡家村村是全国乡村旅游重点村，村里年旅游综合收入达到1400万元。秦卫东说：“锚定高质量发展，我们要继续坚持党建、产业两手抓，推进农文旅深度融合，全方位展现新时代乡村人文之美。”

认真学习了习近平总书记的重要指示精神，阿拉山口海关监管三科副科长甫尔海提·艾来提表示：“作为新时代年轻干部，我要筑牢理想信念根基，踏实苦干、锤炼本领，努力成为本职工作的行家里手，在岗位上绽放无悔青春。”

习近平总书记要求年轻干部要自觉做党的创新理论的笃信笃行者，做对党忠诚老实的模范践行者，做矢志为民造福的无私奉献者，做勇于担当作为的不懈奋斗者，做良好政治生态的有力促进者。

“总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性、针对性，是引导年轻干部健康成长的行动指南，是做年轻干部工作的科学指引。”全国人大代表、浙江景宁畲族自治县县长蓝景芬说。

今年全国两会，蓝景芬准备了关于支持景宁畲族自治县打造全国铸牢中华民族共同体意识教育培训基地的建议。“要进一步引导民族地区干部深入学习贯彻总书记重要指示精神，积极履职尽责，厚植为民情怀，以共建共享共富为抓手，大力促进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，共同谱写中国式现代化的壮美华章。”蓝景芬说。

年轻干部“要自觉做党的创新理论的笃信笃行者”，中国浦东干部学院党史党建教研分部副主任董德兵对此体会尤深：“作为干部教育工作者，更应深度学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻把握这一重要思想的政治性、科学性、核心要义、实践要求。只有真学真懂、学深学透，才能会用会教、讲透讲好。”

在广西壮族自治区党委金融办资本市场处处长梁友看来，对党忠诚老实是党员干部的基本素养。“我们要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，坚决做到‘两个维护’。具体到本职工作，我们要深刻把握金融工作的政治性、人民性，全面落实中央金融工作会议精神，结合广西实际，在服务重大战略、重大项目、重大改革上展现新作为，在推进地方金融治理体系和治理能力现代化上取得新提升。”

湖北襄阳襄城区余家湖街道办事处主任罗雯扎根基层10余年。习近平总书记对年轻干部的谆谆教诲，尤其是“要自觉做矢志为民造福的无私奉献者”，更加坚定了这位“90后”年轻干部选择基层、服务群众的初心。“我要继续用心用情用力当好群众的贴心人，全力解决群众急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”罗雯说。

安徽铜冠产业技术研究院选矿研究所副所长丁鹏和同事们认真学习了习近平总书记重要指示精神。丁鹏说：“总书记强调要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者，进一步鼓舞了我们加强科技研发、攻关技术难题的

在新时代新征程上顽强拼搏进取、作出更大贡献

——习近平总书记在一二〇二四年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出的重要指示指明方向、鼓舞干劲

信心和决心。我要继续带领团队直面挑战、迎难而上，勇挑重担、锐意创新，以科技自立自强助力新质生产力发展。”

“要自觉做良好政治生态的有力促进者”，习近平总书记的殷切嘱托，贵州铜仁松桃苗族自治县纪委监委党风政风监督室青年干部杨凡牢记在心。

“作为一名从事基层党风政风监督工作的干部，我在日常工作中深刻感受到打铁必须自身硬，只有时刻保持反躬自省的自觉、如临如履的谨慎、严管严治的担当，才能永葆共产党人清正廉洁的政治本色。我要时刻提醒自己做到襟怀坦白、表里如一，为营造风清气正的良好政治生态贡献青年力量。”杨凡说。

为政之要，惟在得人。“习近平总书记强调各级党组织要以高度的政治责任感、历史使命感抓好后继有人这个根本大计，为我们指明了下一步的工作方向。”福建福州市委组织部干部规划办主任林静表示，“福州市近年来出台年轻干部全链条梯次培养工程实施方案等，进一步健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制。我们要把一线作为培养年轻干部的大舞台、主战场，培养越来越多在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业的优秀年轻干部。”

(新华社北京3月3日电)

本版责编 彭东 陈丹

www.stdaily.com
本报社址：北京市复兴路15号
邮政编码：100038
查询电话：58884031

广告许可证：018号
印刷：人民日报印务有限责任公司
每月定价：33.00元
零售：每份2.00元